

Раздел 4

Власть, общество, экономика и культура в годы Великой Отечественной войны

А.В. Сперанский

ЕДИНСТВО ФРОНТА И ТЫЛА: ОПЫТ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И РЕАЛИИ СОВРЕМЕННОСТИ

Проводя специальную военную операцию на территории Украины, Россия стремится не только защитить братский украинский народ, но и сохранить собственную государственность. Практически идет борьба за спасение русского мира, объединенного культурно-цивилизационными, геополитическими и идейно-религиозными скрепами. Решение этой проблемы требует максимального общественного единения, базирующегося на патриотизме.

Столь необходимая в современных условиях общественно-политическая консолидация была успешно осуществлена в годы Великой Отечественной войны по всей стране, в том числе и на Урале. Следует отметить, что потенциальные возможности региона еще до войны рассматривались как руководителями стран гитлеровского блока, так и лидерами будущей антигитлеровской коалиции. А. Гитлер, недооценивая военно-промышленный комплекс Урала, считал, что главный индустриальный потенциал СССР сосредоточен на западе. Исходя из этого в плане «Барбаросса» Уралу отводилась роль некоего «осколка» советской силы, легко ликвидируемого бомбардировками люфтваффе [2: 221].

У. Черчилль также принижал промышленные возможности региона, видя в нем только часть бескрайнего пространства России, способную временно задержать немцев. Более дальновиден был Ф. Рузвельт, увидевший в Уральском регионе не только пространственный резерв, но и производственный комплекс, способный вооружать Красную армию [10: 265].

Советские вожди, рассматривавшие варианты военно-промышленного использования Урала в случае нападения агрессора, тем не менее не решили в предвоенный период главную задачу. Регион не был превращен в оружейный арсенал, что объясняется нехваткой времени, недостатком денежных средств и военной доктриной И.В. Сталина, не предполагавшей возможности глубокого вторжения неприятеля, а следовательно, потери западных промышленных районов [7: 108–117].

Эта ошибка поставила страну на грань катастрофы, преодоленной только благодаря эвакуации, переместившей в тыл более 2,5 тыс. предприятий [1: 802]. Благодаря этому на востоке был создан новый военно-промышленный комплекс, важнейшим звеном которого стал Урал. К концу 1942 г. здесь разместилось 830 предприятий, 2 млн 127 тыс. эвакуированных, составивших 9,7 % населения края [2: 241; 10: 268].

Эвакуация рабочей силы на Урал в значительной мере облегчила решение кадровой проблемы, так как 55 % прибывших сразу же включилось в производственную деятельность. Доля эвакуированных в промышленности региона к концу 1942 г. составила 31 %, а на некоторых объектах доходила до 70 %.

Обеспечение предприятий рабочей силой осуществлялось и при помощи создания трудовой армии, насчитывавшей к январю 1942 г. около 290 тыс. бойцов. В традиционно трудоемких процессах (добывающей промышленности, на лесоповале и т.п.) использовался труд заключенных и военнопленных. К 1945 г. их численность в регионе достигла 250 тыс. чел. [10: 269–271]. Однако доля спецконтингента составляла всего 6,4 % от общего числа тружеников тыла и не определяла экономического развития края [5: 112].

В годы войны Урал стал главным арсеналом Красной армии. На заводах и фабриках региона трудилась $\frac{1}{5}$ всех высококвалифицированных рабочих страны, обеспечивших превышение довоенного уровня

выпуска оборонной промышленности в шесть раз. За период войны ВПК региона выпустил 40 % от всей военной продукции, выпускавшейся в стране. Промышленность Урала производила $\frac{2}{3}$ всех советских танков, что превышало производство этого вида вооружений всей Германией. На уральских заводах делались все тяжелые и средние самоходные артиллерийские установки, $\frac{3}{4}$ стрелкового оружия, не менее 50 % артиллерийских систем и боеприпасов. Общий выпуск индустриальной продукции на Урале за период войны увеличился в 3,6 раза [2: 256; 9: 107].

В военный период Уральский край был и настоящей кузницей боевых резервов. Здесь было создано свыше 500 воинских частей и соединений. Среди них два механизированных и один танковый корпус, 64 стрелковые, 10 кавалерийских, 4 артиллерийских дивизии, большое количество отдельных бригад, полков, батальонов, дивизионов, рот. Более 2 млн мобилизованных или добровольно пришедших в военкоматы уральцев отправились на фронт. 600 тыс. из них героически погибли в боях. Большинству уральских подразделений были присвоены почетные гвардейские звания, наименования избавленных ими от фашистского ига населенных пунктов.

Мужество и отвага отличали практически каждого воина с Урала. Но были и такие, чьи имена золотыми буквами вписаны в анналы Великой Отечественной войны. Среди них бесстрашные летчики И.Л. Золин и А.А. Бурденюк, направившие свой самолет на скопления вражеской техники, пехотинцы Я.Н. Падерин и Г.П. Кунавин, закрывшие своим телом амбразуры вражеских дотов. В Сталинградской битве самоотверженно дрались с неприятелем бойцы 2-го гвардейского механизированного корпуса. 16 героев-уральцев повторили подвиг панфиловцев, подбив 22 фашистских танка [8: 295, 319; 10: 285–288].

Бессмертен подвиг солдат и офицеров Уральского добровольческого танкового корпуса. Приняв боевое крещение в Курской битве, они победоносно прошли по фронтовым дорогам Украины и Польши, участвовали в штурме Берлина и освобождении Праги. 54 правительственные награды были прикреплены к знаменам корпуса и его подразделений, более 44 тыс. воинов корпуса были награждены орденами и медалями, 38 – удостоены высшей награды Родины, звания Героя Советского Союза [3: 98, 144, 148].

Первой границу Третьего рейха пересекла 3-я гвардейская Уральская стрелковая дивизия. Ее боец, удмурт Василий Зайцев, установивший знамя на границе, был награжден Золотой Звездой Героя Советского Союза. Решающую роль сыграли уральские дивизии и в штурме последней цитадели немецкого фашизма. 150-я и 171-я гвардейские стрелковые дивизии, сформированные на уральской земле, успешно штурмовали Рейхстаг. Батальон 171-й дивизии, возглавляемый старшим лейтенантом К.Я. Самсоновым, первым подошел ко входу в здание. Батальон 150-й дивизии под командованием капитана С.А. Неустроева, первым ворвался в фашистское логово. Пять уральцев (К.Я. Самсонов, А.И. Негода, А.Т. Сотников, П.Н. Ширяев, М.Ф. Толмачев), принимавших участие во взятии последнего оплота врага, стали Героями Советского Союза сразу же после окончания боевых действий. Капитана С.А. Неустроева заслуженная награда нашла только через год – в мае 1946 г.

Всего за период Великой Отечественной войны высшую награду Родины получили более 1000 представителей Уральского региона. Дважды Героями Советского Союза стали легендарные авиаторы М.Г. Гареев, К.А. Евстигнеев, Е.М. Кунгурцев, М.П. Одинцов, Г.А. Речкалов, Г.Ф. Сивков и прославленные танкисты В.С. Архипов и С.В. Хохряков [9: 109; 8: 321].

Всенародную известность приобрели возвращенные уральской землей военачальники. Успешно командовал Брянским и Воронежским фронтами выходец из Зауралья генерал-лейтенант Ф.И. Голиков. Отлично сражалась в Сталинградской битве легендарная 64-я армия, руководимая Героем Советского Союза, генерал-полковником М.С. Шумиловым, также уроженцем Зауралья. В этом же сражении прославился командир знаменитой 13-й гвардейской стрелковой дивизии, уроженец Оренбуржья, дважды Герой Советского Союза, генерал А.И. Родимцев. Вице-адмиралом Каспийской и Амурской военных флотилий был Ф.С. Седельников, родившийся в Удмуртии. Высокий пост начальника штаба ВВС занимал его земляк – маршал авиации Ф.Я. Фалалеев.

В годы суровых испытаний Уральский регион, давая фронту смертоносное для врага оружие, боеприпасы и неустрашимых воинов, стремился также одарить фронтовиков заботой и теплотой

тружеников тыла. Ярким примером прочной духовной связи между фронтом и тылом стала переписка уральцев с бойцами и командирами 3-й гвардейской стрелковой дивизии, сформированной в Свердловске. За годы войны на передовую было отослано свыше 20 млн писем, наполненных вниманием и сердечным участием.

Забота о фронтовиках выражалась и в серьезной материальной поддержке. Сбор теплых вещей и подарков шел на протяжении всех военных лет и дал ощутимые результаты. Уральцы собрали и отправили на фронт более 2,5 тыс. шапок, варежек, шарфов и т.п. На строительство авиационных эскадрилий, танковых колонн, артиллерийских батарей были собраны большие денежные суммы. В частности, только в Фонд обороны было направлено свыше 5 млрд руб. Сотни тонн донорской крови были сданы жителями Урала для нужд госпиталей [10: 285–288].

В период войны произошла уникальная социокультурная трансформация Уральского края. Сюда было эвакуировано 46 вузов, более 50 ссузов, 25 театров, большое число деятелей образования, литературы и искусства. Эвакуация на Урал «золотого фонда» культуры страны создала мощный импульс для творческой работы местной художественной и педагогической элиты. В результате заметно повысилась общая доля Урала в общероссийском духовном потенциале и влияние его культуры на тружеников тыла и фронтовиков. К концу войны в регионе насчитывалось 14,3 % высших учебных заведений, 16,1 % средних специальных заведений, 14,9 % общеобразовательных школ, 19,2 % детских домов, 15,8 % библиотек, 27,3 % киноустановок, 15,6 % театров.

Интенсивно работали уральские отделения писателей, пополнившиеся мастерами, прибывшими в эвакуацию. Из-под пера уральцев, а также эвакуированных литераторов, вышло большое количество военно-патриотических произведений, оперативно доводимых до читательской аудитории. Издательства Среднего Урала за годы войны выпустили более 15 млн экземпляров художественной, политико-массовой, детской и прочей литературы.

Одну из главных ролей в идейно-воспитательной работе играли театры. За годы войны на Урале было поставлено 3,7 тыс. пьес, проведено 65,6 тыс. спектаклей, которые посетили 28,5 млн зрителей.

Артистами театров было сформировано 89 фронтовых бригад, которые дали для солдат и офицеров Красной армии более 11 тыс. концертов [6: 159, 201, 206].

Особую значимость в общественном развитии Урала приобрело кино. Популярны были патриотические кинофестивали, оборонные рейды, фронтовые месячники, кинолектории, в рамках которых киносеансы посетили более 180 млн чел.

Насыщенной была и музыкальная жизнь Урала. В регионе возросло количество концертов, музыкальных вечеров и лекториев, увеличилось число людей, посетивших эти мероприятия. Только на Среднем Урале за годы войны их посетило более 6 млн чел. Повышенный интерес у специалистов и зрителей вызвала деятельность художников, неоднократно организовывавших патриотические вернисажи, такие как «За Родину» (Уфа, 1942 г.), «Ленинград в дни блокады» (Пермь, 1943 г.), «Урал – кузница оружия» (Свердловск, 1944 г.) и другие [10: 182, 183].

Таким образом, в военные годы на Урале сформировалось социальное единство, базировавшееся на героизме и отваге фронтовиков, а также на стойкости и самоотверженности тружеников тыла, что в конечном итоге стало прочным фундаментом нашей Великой Победы над фашизмом в далеком 1945 г.

Оценивая современную мировую обстановку, Президент РФ В.В. Путин отметил: «Мы стоим на историческом рубеже, впереди, наверное, самое опасное, непредсказуемое и вместе с тем важное десятилетие со времен окончания Второй мировой войны» [4]. То есть, как и в годы Великой Отечественной войны, встал вопрос о будущем Российского государства. Вот почему события 1941–1941 гг. перестают быть только нашим героическим прошлым. Сегодня необходимо максимально использовать исторический опыт, накопленный в схватке с фашистами.

Лозунг всенародной помощи фронту, объединивший советское общество в годы Великой Отечественной, сегодня приобретает особую актуальность для всех регионов России. Конечно, он вновь энергично используется и на Урале, где государственные органы и общественные организации занимаются выпуском и усовершенствованием военной амуниции, ведут сбор гуманитарной помощи для участников СВО, оказывают адресную социальную и психологическую помощь членам их семей. Ветераны боевых действий получают единовременные

денежные выплаты, различные льготы, помощь в центрах социальной адаптации.

Наряду с гуманитарной помощью и моральной поддержкой, идет активная работа по обеспечению участников СВО первоклассным оружием и боеприпасами. Отрадно и то, что нынешнее поколение уральцев, призванных или добровольно вступивших в ряды российской армии, оказались достойны славы победителей Третьего рейха. Среди подготовленных в крае резервистов – 15 % добровольно пришли в военкоматы.

Таким образом, как и единство фронта и тыла, достигнутое советским обществом в годы Великой Отечественной войны, складывающееся на современном этапе единение народа и армии в конечном итоге должно способствовать успешному решению поставленных сегодня перед государством задач и укреплению российской государственности.

Источники и литература

1. Великая Отечественная война: 1941–1945. Энциклопедия / гл. ред. М.М. Козлов. М., 1985.
2. Военная история Урала: события и люди / отв. ред. А.В. Сперанский. Екатеринбург, 2008.
3. Никто не забыт, ничто не забыто: к 65-летию создания Уральского добровольческого танкового корпуса / отв. ред. А.Д. Кириллов. Екатеринбург, 2008.
4. Путин В.В. Выступление на заседании международного клуба «Валдай» 27 октября 2022 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements/69695> (дата обращения: 20.03.2023).
5. Свердловская область: страницы истории. 1934–2014 / А.В. Сперанский и др. Екатеринбург, 2014.
6. Сперанский А.В. В горниле испытаний. Культура Урала в годы Великой Отечественной войны. Екатеринбург, 1996.
7. Сперанский А.В. Военная доктрина Сталина и ее реализация на Урале в годы Великой Отечественной войны // Уральский исторический вестник. 2010. № 3 (28). С. 108–117.
8. Сперанский А.В. На войне как на войне... Свердловская область в 1941–1945 гг. изд. 2-е, дополн., перераб. Екатеринбург, 2015.

9. *Сперанский А.В., Корнилов Г.Е.* Великая Отечественная война // Уральская историческая энциклопедия. Екатеринбург, 1998. С. 107–109.
10. Урал в панораме XX века / гл. ред. В.В. Алексеев. Екатеринбург, 2000.

А.Ю. Попов

О НАПРАВЛЕНИЯХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Великая Отечественная война значительно расширила сферу деятельности органов государственной безопасности СССР. Они действовали в нескольких основных направлениях. Первое направление – контрразведывательная работа в частях и соединениях действующей армии, на кораблях Военно-морского флота. Ограждение Советских вооруженных сил от подрывных действий врага способствовало успешному ведению оборонительных и наступательных операций советских войск. На этом направлении были сосредоточены основные силы и средства органов госбезопасности. Второе направление – контрразведывательная работа в тылу страны, главным образом на железнодорожном транспорте, военных, промышленных и других объектах враждебных устремлений разведки фашистской Германии.

Органы госбезопасности вели успешную борьбу со шпионской, диверсионно-террористической и иной подрывной деятельностью противника в тыловых районах Советского Союза, обеспечивали безопасность работы транспорта, оборонных предприятий, узлов и линий связи, других военных и народнохозяйственных объектов. Третье направление – разведывательно-диверсионная, контрразведывательная и специальная работа в тылу противника. Она проводилась на оккупированной советской территории, на территории фашистской Германии и оккупированных ею стран Восточной Европы. Действуя в тылу врага, органы госбезопасности СССР собирали разведывательную информацию о противнике, подрывали военно-экономический потенциал фашистской Германии. Работа чекистов за линией фронта способствовала успешной борьбе с подрывными акциями разведорганов противника, которая проводилась фронтовыми органами воен-